



总理记者会为何重提「四千」精神

速海涛

两会热评

“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”，“四千”精神是老一辈浙商闯市场的生动写照，也是浙江人民的宝贵精神财富。3月13日，国务院总理李强在记者会上回答“如何提振民企信心、支持民企发展”时，深情提及曾经工作生活过的浙江，并语重心长地用“四千”精神鼓励广大民营企业企业家，“那样一种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神，是永远需要的”。

民营经济是浙江的金名片，也是中国经济最大特色和最大优势。如果以“民营经济”为主题，生成一朵“两会词云”，肯定少不了“两个毫不动摇”“三个没有变”“高质量发展”“企业家精神”“信心”等关键词。李强总理用“四千”精神为这朵“云”又加上了醒目一笔。

对老一辈浙商而言，“四千”精神是他们勇闯天涯、开疆拓土的真实写照。从当年的个体户到如今世界经济、中国经济中的重要力量，几十年过去了，“现在创业的模式、形态发生了很大的变化”，我们为为何要重提“四千”精神？

一种精神之所以能够穿越时空，正是因为其中蕴含着直抵人心的力量。“四千”精神讲述的，正是初代浙商在竞争中成长、在市场中搏击、在困境中突围、在传承中创新的宝贵品质。每一代有每一代的长征路，在各种风险困难挑战不停的当下，重提“四千”精神是一种初心的回望、力量的蓄能。

李强总理在记者会上讲到，“时代呼唤广大民营企业企业家谱写新的创业史。这也是我特别想说的一点。经济发展有其客观规律，也依赖客观条件，但更需要很强的主观能动性。”当年的老一辈浙商，无不是有着强烈的创业内驱力。就像一台台动力澎湃的“内”燃机，只有点燃内心的那团火，才能面对未知和坎坷一路勇往直前。当前，民营经济也面临着这样那样的困难，但是那敢于拼和闯的心劲儿不能丢、信心不能丢。新时代的民营企业企业家，理应传承老一辈民营企业企业家“敢为天下先”的勇气魄力和“四千”精神，在中国式现代化进程中展现民营企业的智慧和力量。

营造好外部环境。更好激发民营企业家的“四千”精神，离不开好的外部环境。习近平总书记深知民营经济来之不易，并一贯予以鼓励和支持。他多次强调：“民营企业和民营企业是我们自己人”。这次全国两会上，习近平总书记再次“下团组”到民建、工商联界，特别强调“引导民营企业正确理解党中央关于‘两个毫不动摇’、‘两个健康’的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。”放下包袱、轻装上阵，就需要防止风吹草动下的疑虑，破局发展中的“卷帘门”“玻璃门”。开年以来，浙江实施创新、改革、开放三大领域三个“一号工程”。正是在爬坡过坎的关键时刻，省委、省政府总是坚定地与企业站在一起，用更好的服务和环境为企业加油鼓劲、纾困解难，才坚定了企业危中抓机、迎难而上、加速向前的信心和决心。

这个春天特别明媚，亿万中国人也将迎来一场新的奔赴。“民营经济的发展环境会越来越好，发展空间会越来越大。”对浙江的广大民营企业企业家来说，一番回溯和重提之后，再出发的脚步会格外坚定。



3月13日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行记者会，国务院总理李强应大会发言人王超的邀请出席记者会，并回答中外记者提问。国务院副总理丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中参加。新华社记者 翟健岚 摄

总理记者会，浙江民企故事亮了 我们永远需要“四千”精神

本报记者 王世琪 孙一鹏 李攀



1980年，鲁冠球(右二)深入车间严把质量关。老一辈浙商身上有着鲜明的“四千”精神烙印(资料图片)。



2004年4月27日《浙江日报》头版刊文《再造温州新优势》。

“四千”精神。

他说：“时代呼唤广大民营企业企业家谱写新的创业史。这也是我特别想说的一点。经济发展有其客观规律，也依赖客观条件，但更需要很强的主观能动性。”

从浙江民营经济的发展历程来看，“四千”精神正是“主观能动性”的体现。

从社会成员结构来说，第一代浙商的前身绝大多数为农民。草根出身的苦难经历，使得浙商更需要并逐渐形成了吃苦耐劳的“四千”精神。作为浙商精神的内核，这不仅是浙江民营经济发家的口号，也是当下面对发展困境必须用好的法宝。

“虽然现在创业的模式、形态发生了很大的变化，但是当时那样一种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神，是永远需要的。”李强总理说。

今年全国两会期间，全国人大代表屠红燕在朋友圈发出两张照片，一张是她与鲁伟鼎在人民大会堂前的合影，另一张是沈爱琴与鲁冠球25年前在同一地点的合影。

照片背后也蕴藏着“四千”精神的传承。

1975年，沈爱琴从杭州第一织布厂买来10台被淘汰的铁木织机，连同22位刚刚放下锄头的农民，在笕桥镇一隅，两间低矮破败的平房开始了第一个社办企业的创业之路。经过20年的艰苦奋斗，发展成为中国屈指可数的“丝绸王国”。

如今，屠红燕致力于品牌出海，砥砺前行提升中国丝绸产品的附加值，一步一个脚印淬炼着产品国际竞争力。

全国人大代表、德力西集团董事长胡成中对“四千”精神也颇有感触：“作为一名温州人，我深知这种精神是温商闯市场的生动写照，也是广大浙商的一笔宝贵精神财富。过去我们为了致富而奋斗，今天我们更要为产业振兴、国家强盛、民族复兴而奋斗，党和国家把我们当‘自己人’，这份温暖将一直激励我们坚守主业、做强实业，为国家发展和人民幸福作出更大贡献。”

民间投入将超过40%。”“温州民营企业自身改革正风起云涌，温州制造业正孕育一场新变局——“量在扩张、链在延伸，质在提高”。‘内联外合’、‘集聚做强’、‘由低走高’正成为温州民企制度创新的新态势。”

由此可见，彼时的温州民营经济发展处处在一内外合力推动的局面。

为持续推动民营经济发展，打造全国民营经济发展样板，2018年，温州启动新时代“两个健康”先行区创建，累计出台230余个惠企政策、150多个制度性文件；“温州指数”、无还本续贷等58项改革成果在全省全国示范引领。2022年1月1日，全国首部关于“两个健康”的地方性法规《温州市两个健康”先行区建设促进条例》正式施行。

再从温州看到浙江，这些年，浙江一直致力于推动民营经济发展。

驱动发展的“金宝贝”，展示形象的“金名片”，打造亮眼的“金招牌”，传播名声的“金话筒”，用心呵护的“金凤凰”。去年12月举行的第六届世界浙商大会上，浙江省委书记易炼红用生动形象的比喻诠释了民营经济在浙江经济社会发展中的地位。

在3月7日浙江代表团全体会议上，易炼红再次提出要通过持续优化民

营经济加快发展环境、率先探索民营经济高质量发展新路，引导激励广大民营企业企业家消除顾虑安心创业的举措，“进一步擦亮民营企业这个‘金字招牌’，激活民营经济这个‘强大引擎’。”

一系列举措和数据也体现了这种重视。

2023年，浙江先后出台多项优化提升营商环境的具体举措，并将实施营商环境优化提升“一号改革工程”写入政府工作报告，加快打造营商环境最优省。

浙江省十四届人大一次会议审议并全票通过了《浙江省促进中小微企业发展条例》，于3月1日起正式施行，为中小微企业的发展提供了法律保障。

为了有效带动投资活水进驻企业，浙江不断提升全省可用专项债券资金规模；对涉企政府性补助补贴资金落实“早兑快兑”。

据统计，去年，浙江民营企业增加值15385亿元，占规模以上工业的70.3%，在册民营企业达308万户。

“四千”精神

“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”——在现场，李强总理提到极具浙江特色的“四

的共同愿望，是民族复兴的题中之义。要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，积极促进两岸关系和平发展，坚决反对外部势力干涉和“台独”分裂活动，坚定不移推进祖国统一进程。

习近平强调，中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。我们要扎实推进高水平对外开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。我们要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，始终站在历史正确一边，践行真正的多边主义，践行全人类共同价值，积极参与全球治理体系改革和建设，推动建设开放型世界经济，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。

习近平指出，治国必先治党，党兴才能国强。推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。要时刻解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党的决心，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永

远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

习近平强调，强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

习近平的讲话赢得全场多次热烈的掌声。

赵乐际随后也发表了讲话。他说，完全赞成和拥护习近平主席的重要讲话。坚持守正创新，坚定历史自信，彰显使命担当，指引前进方向，必将激励全国各族人民在强国建设、民族复兴新征程踔厉奋发、勇毅前行，要认真学习领会、全面贯彻落实。他说，习近平同志再次全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，反映了全体全国人大代表的共同意志和全国各族人民的共同心愿。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华

民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。要坚决拥护“两个确立”，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

赵乐际说，大会全面贯彻党的二十大精神，圆满完成了各项议程，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。他代表十四届全国人大及其常委会，向十三届全国人大代表，向十三届全国人大常委会组成人员，向栗战书同志，致以崇高的敬意！

赵乐际说，大会选举产生了十四届全国人大常委会，并选举我担任委员长。我们衷心感谢各位代表的信任，深感使命崇高、责任重大。我们将始终坚持党的全面领导，紧紧依靠人大代表和人民群众，尊崇宪法，恪尽职守，廉洁奉公，接受人民监督，为党和国家事业竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托。

赵乐际说，党的二十大大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。十四届全国人大及其常委会要全面贯彻党的二十大精神，认真履行宪法

法律赋予的职责，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，推动党的二十大确定的目标任务落实见效，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

赵乐际说，我们要发展全过程人民民主，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。健全保证宪法全面实施的制度体系，不断提高宪法实施和监督水平。深入推进科学立法、民主立法、依法立法，使法律体系更加科学完备、统一权威。实行正确监督、有效监督、依法监督，保证宪法法律全面有效实施。充分发挥代表来自人民、扎根人民的特点优势，当好党和国家联系人民群众的桥梁。全面加强人大及其常委会自身建设，切实担当起新时代新征程赋予的使命责任。

9时57分，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、

何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、李尚福、吴政隆、谌贻琴、秦刚、王军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和许其亮、孙春兰、王晨、刘鹤、杨晓渡、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、魏凤和、赵克志、张庆黎、刘奇葆、万钢、卢展工、马飏、夏宝龙、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成、中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位及武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

13日下午，习近平等党和国家领导人第一次会议会见了出席十四届全国人大一次会议的全体代表，同他们合影留念。

持续鼓劲

总理记者会，民营经济再次成为热点。

3月13日上午，人民大会堂三楼金色大厅，国务院总理李强出席记者会并回答了中外记者提问。

“您早年当过温州市委书记，温州市以及您后来任职的浙江、江苏以及上海都是中国民营经济非常发达的地方，您对民营经济有很深的了解。请问您认为中国还需要采取哪些措施提振民企的信心、支持民企的发展？还有哪些地方做得不够、需要补齐？”

面对境外记者提问，李强总理用精彩的回答进一步强化了民营企业家的信心。境外媒体专门提到浙江，也反映出浙江民营经济发展的影响力。

回顾此次两会，习近平总书记在看望全国政协委员时，就已经对民营经济健康发展、高质量发展作了深刻阐述，让民营企业“放下包袱，大胆发展”。

曾长期在民营经济比较发达的地方工作的李强，非常了解民营企业家们发展中的期盼和顾虑。在回答中，他再次为民营经济的发展鼓劲撑腰：“‘两个毫不动摇’是我国基本经济制度的重要内容，是长久之策，过去没有变，以后更不会变。”

从必要性和重要性看，民营经济成为总理答记者问中的热点在意料之中。

一是这个问题在舆论场确实需要“拨乱反正”。近几年，常有人拿民营经济做文章，一有“风吹草动”，“离场论”“国进民退”“以人民经济取代市场经济”等各种论调就甚嚣尘上。

二是要完成高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，民营经济是不可或缺的力量。

习近平总书记提出，要充分发挥民营企业在稳就业、促增收中的重要作用，采取更有效的措施支持中小微企业和个体工商户发展，支持平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中大展身手。

当下，立足中国超大规模市场优势，民营经济迎来新的机遇期，发展空间越来越广阔。

新能源、新材料、人工智能等领域为民营经济发挥创新优势提供了新机遇。比如在新能源汽车行业，“造车新势力”们蓬勃发展。

日益优化的市场化、法治化、国际化营商环境，也让民营企业能够专心致志搞发展。此次国务院机构调整中将国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的国家局调整为国务院直属机构，就能更加有效保障企业权益。

浙江故事

在围绕民营经济的问答当中，浙江元素不少。

回到提问本身，作为问题切口的温州是民营经济大市，民营企业数量占温州企业比例、民营经济对GDP的贡献率等数据超过九成。

值得注意的是，李强总理曾在2002年至2004年任温州市委书记，在此期间，当地民营经济发展迎来高峰。

2004年4月27日《浙江日报》头版刊文《再造温州新优势》，其中提到两个细节：“这一系列建设项目，迅速成为温州民营的新出路和吸引外资的新空间。据了解，港口建设、高速公路、城市燃气、污水和垃圾处理等诸多领域，温州民营资本争相涌入，‘民资回流’初显端倪。初步预计，在2000亿元投资中，

(紧接第一版)要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。要不断巩固发展全国各族人民大团结，海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

习近平指出，安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。要贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。

习近平强调，推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，支持香港、澳门特别行政区发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是全体中华儿女